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Gemeinde Hinte 
Niederschrift 

 
 

über die  12. Sitzung des Rates am Donnerstag, den  11.01.2024 in Hinte Mensa IGS 
Krummhörn-Hinte,  

Cirkwehrumer Str. 17, 26759 Hinte. 
 

 
 

Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende:  18:49 Uhr 
 
Anwesende: 

Vorsitzende/r 
Herr Stefan Klaassen  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Uwe Redenius  

SPD 
Herr Ralf Ackmann  
Frau Birte Harms  
Herr Franz Hartmann  
Herr Erik Heeren  
Herr Günter Hoffmann  
Frau Marita Janssen  
Herr Werner Janßen  
Herr Erich Saathoff  
Herr Stefan Schneider  

CDU 
Herr Michael Haschenburger  
Herr Arno Riemann  
Frau Ulrike Scholz-Benedictus  

FDP/FLH 
Herr Martin Gronewold  
Herr Jens Klaassen  

GRÜNE 
Frau Agnes Arends  
Herr Jelto Arends  

KiJuPa 
Herr Bernd Alberts-Tammena  
Frau Anna-Sophie Arends  
Herr Raik Harms  
Herr Leon Redenius  

von der Verwaltung 
Herr Norbert Dubbels  
Herr Sascha Ukena  

Protokollführer/in 
Janina Kramer  
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Abwesend: 

SPD 
Herr Andreas Weerda  

CDU 
Herr Jannik-Alexander Buchholz  

FDP/FLH 
Herr Jörg Appel  

KiJuPa 
Herr Hendrik Alberts-Tammena  

Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Anita Schmidt  
 
 
 
Tagesordnung: 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenden, der 

ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der 
Tagesordnung 

 

   
 2   Einwohnerfragestunde  
   
 3   Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene 

Sitzung 
 

   
 4   Beratung und Beschlussfassung zur Aufhebung des vorha-

benbezogenen Bebauungsplanes 0309 "Windpark Hinte / 
Groß-Midlum" 
- hier: Aufstellungsbeschluss / weiteres Verfahren 
Vorlage: 2023/GB II/0600 

 

   
 5   Beratung und Feststellungsbeschlussfassung über die 26. 

Änderung des Flächennutzungsplanung der Gemeinde Hinte, 
Windenergie 
a) Kenntnisnahme der Stellungnahmen der Träger öffentli-
cher Belange und von Bürgerinnen oder Bürgern, die wäh-
rend der öffentlichen Auslegung eingegangen sind 
b) Feststellungsbeschluss 
Vorlage: 2023/GB II/0601 

 

   
 6   Beschlusskontrolle  
   
 7   Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten  
   
 8   Anträge und Anfragen  
   
 9   Schließung der öffentlichen Sitzung  
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zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenden, der ordnungsgemä-
ßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 
Herr Klaassen (SPD) eröffnet die Sitzung, stellt die Anwesenden, die ordnungsgemäße La-
dung, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 
 
 
zu 2 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Klaassen (SPD) bitte um Wortmeldungen.  
 
Ein Einwohner erklärt, dass im Lerchenweg und auch in anderen Straßen in Loppersum die 
Oberflächenentwässerung nicht funktioniert und möchte wissen, wann dies behoben wird.  
Herr Dubbels erklärt, dass er die Meldung bereits erhalten hat und zeitnah nach einer Lö-
sung gesucht wird.  
 
Ein Einwohner weist daraufhin, dass die Eisinghuser Straße sehr beschädigt ist. 
Herr Redenius sagt einer Schotterlieferung zu.  
 
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor.  
 
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
Herr Klaassen (SPD) verweist auf die Niederschrift und bittet um Wortmeldungen.  
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
Beschluss: Die Niederschrift der letzten Ratssitzung vom 30.11.2023 wird genehmigt.  
 
einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
 
zu 4 Beratung und Beschlussfassung zur Aufhebung des vorhabenbezogenen 

Bebauungsplanes 0309 "Windpark Hinte / Groß-Midlum" 
- hier: Aufstellungsbeschluss / weiteres Verfahren 
Vorlage: 2023/GB II/0600 

 
Herr Klaassen (SPD) verweist auf die Vorlage und bittet um Wortmeldungen.  
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.   
 
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Hinte beschließt gem. §1 Abs. 8 Baugesetzbuch (BauGB) das Aufhe-
bungsverfahren zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan 0309 „Windpark Hinte / Groß-
Midlum“ 
Das weitere Verfahren, insbesondere Öffentlichkeitsbeteiligung, Beteiligung der Träger öf-
fentlicher Belange, öffentliche Auslegung usw., kann eingeleitet werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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zu 5 Beratung und Feststellungsbeschlussfassung über die 26. Änderung des 

Flächennutzungsplanung der Gemeinde Hinte, Windenergie 
a) Kenntnisnahme der Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange und 
von Bürgerinnen oder Bürgern, die während der öffentlichen Auslegung 
eingegangen sind 
b) Feststellungsbeschluss 
Vorlage: 2023/GB II/0601 

 
Herr Klaassen (SPD) verweist auf die Vorlage und bittet um Wortmeldungen.  
 
Herr Hoffmann erklärt, dass die SPD Fraktion die endgültige Feststellung des Flächennut-
zungsplanes sehr begrüßt und dem Antrag zustimmt.  
Herr Riemann meint, dass die Bürger*innen in wichtige Themen mehr mit einbezogen wer-
den sollten und ergänzt, dass es sich um eine wichtige Einnahmequelle der Gemeinde Hinte 
handelt und die CDU-Fraktion dem Antrag zustimmt. 
Herr Redenius erklärt, dass die Gemeinde Hinte mehr Nutzungsflächen ausweist als vorge-
schrieben ist. Er ergänzt, dass die jeweiligen Fachausschüsse öffentlich tagen und die Bür-
ger*innen an diesen teilnehmen können, um sich zu informieren.  
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor.    
 
Beschluss: 
Die eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen werden zur Kenntnis genommen. 
Nach Abwägung der öffentlichen und privaten Belange wird entsprechend der Sitzungsvorla-
ge über die als Anlage beigefügten Abwägungsvorschläge entschieden. 
 
Aufgrund der §§ 1 Abs. 3 und 5 Baugesetzbuch (BauGB) und der §§ 10 und 58 Nds. Kom-
munalverfassungsgesetz (NKomVG) wird die 26. Änderung des Flächennutzungsplanes 
festgestellt. Die Begründung, der Umweltbericht sowie die weiteren Untersuchungsberichte 
und Fachbeiträge werden nach Prüfung der Stellungnahmen zur Kenntnis genommen. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 15  Nein 3  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
 
zu 6 Beschlusskontrolle 
 
Herr Klaassen (SPD) erteilt Herrn Redenius das Wort.  
 
Herr Redenius stellt die Beschlusskontrolle vor.  
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor.  
 
 
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Herr Klaassen (SPD) erteilt Herrn Redenius das Wort.  
 
Herr Redenius informiert über den Umwelttag der Gemeinde Hinte am 16.03.2024 und bittet 
alle Bürger*innen an diesem Tag teilzunehmen.  
 
Herr Redenius berichtet über den Hinter Kirchgang und erklärt, dass derzeit die Gebäude 
entkernt werden.  
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Herr Redenius weist daraufhin, dass heute die Anerkennung der Dorfentwicklungsplanung 
übergeben wurde.  
 
 
 
zu 8 Anträge und Anfragen 
 
Herr Klaassen (SPD) erteilt Herrn Redenius das Wort.  
 
Herr Redenius beantwortet die Fragen der Gruppe FDP/FLH.  

1. Wie viele Sandsäcke werden augenblicklich in der Gemeinde Hinte für den Schutz 
vor Hochwasser bevorratet?  

Herr Redenius antwortet, dass die Gemeinde Hinte momentan keine Sandsäcke bevorratet.  
2. Gibt es einen konkreten und aktuellen Katastrophenplan für solche Ereignisse? 

Herr Redenius erklärt, dass derzeit an einem Katastrophenplan gearbeitet wird.  
3. Wie werden Bürger über die aktuelle Situation in der Gemeinde Hinte informiert? 

Herr Redenius antwortet, dass es ein Bundesweites Warnsystem gibt, über welche die Bür-
ger*innen informiert werden.  

4. Sind die Feuerwehren der Gemeinde Hinte in der Lage aus eigener Kraft mit Pumpen 
dem Hochwasser zu trotzen?  

Herr Redenius verliest die Antwort des Gemeindebrandmeisters Herr Kahlert: 
  
„Die Frage lässt sich pauschal nicht mit Ja oder Nein beantworten. Dafür gibt es bei solch 
einer Einsatzlage etliche Parameter, die berücksichtigt werden müssen:  

- Wie viel Wasser kommt? 
- Wie schnellt steigt das Wasser? 
- Können wir alle Stellen mit unserem Einsatzequipment erreichen ?  
- Können wir Eindeichen oder läuft das Wasser ungehindert Richtung Wohnbebau-

ung? 
- Über welche Strecke muss das Wasser befördert werden? Je länger die Strecke, 

umso weniger können wir, in der Minute pumpen.  
Was wir sagen können, ist, dass die Feuerwehren der Gemeinde Hinte, unter optimalen Be-
dingungen 18.750 l/min Wasser fördern können. Aber uns fehlen die Erfahrungswerte, ob 
das ausreichend ist, um einer Hochwassersituation zu trotzdem.  
Es ist auch davon abhängig, wie viele Gemeinden betroffen sind. Wird seitens der unteren 
Katastrophenbehörde, ein außergewöhnliches Ereignis, einen Katastrophenvoralarm oder 
den Katastrophenfall aus. Dann kann man ganz anders reagieren. Wir, als Feuerwehren, 
können laut Niedersächsisches Brandschutzgesetz §2 Absatz 2 andere Gemeinden zur 
Nachbarschaftshilfe anfordern, vorausgesetzt der abwehrende Brandschutz und die Hilfeleis-
tung in der anderen Gemeinde wird dadurch nicht gefährdet. Ruft die untere Katastrophen-
behörde einen der oben genannten Fälle aus, kommt das Katastrophenschutzgesetz ins 
Spiel. Hier kann durch §23 Absatz 1 Benachbarte untere Katastrophenschutzbehörden zur 
Nachbarschaftshilfe angefordert werden. Reicht das nicht nicht, kann die untere Katastro-
phenschutzbehörde über die obere Katastrophenschutzbehörde laut §23 Absatz 2-4 weitere 
Hilfen in Anspruch genommen werden.  
Seiten der Freiwilligen Feuerwehren wird nochmal auf die Dringlichkeit hingewiesen.“  
 
Herr Gronewold möchte wissen, warum die Gemeinde Hinte keine Sandsäcke vorrätig hat 
und meint, dass schnellstmöglich welche besorgt werden sollten. Er ist überrascht, dass kein 
Schutz besteht und froh darüber, dass die Gemeinde Hinte derzeit in keiner Notsituation ist.  
Herr Redenius erklärt, dass Ihm die Sache bewusst ist und auch bereits Gespräche mit den 
Hauptverwaltungsbeamten der umliegenden Gemeinden geführt werden. Er ergänzt, dass 
das Thema Krisenmanagement sehr wichtig ist und derzeit viel daran gearbeitet wird. Eben-
falls haben bereits erste Schulungen stattgefunden.  
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Herr Riemann weist darauf hin, dass einige Lampen im Loppersumer Ring defekt sind, sich 
dort sehr große Schlaglöcher in der Straße befinden und es gerade im Dunkeln sehr gefähr-
lich ist, die Straße zu passieren.  
 
Frau Scholz-Benedictus erklärt, dass bereits einige Eltern nach dem aktuellen Stand der IGS 
Krummhörn-Hinte gefragt haben und bittet die Verwaltung, um eine offizielle Stellungnahme.  
Herr Redenius antwortet, dass die Gemeinde Hinte alles möglich machen wird, damit der 
IGS Standort bestehen bleibt und ergänzt, dass der Landkreis Aurich keine Entscheidung 
alleine treffen wird.  
Frau Scholz-Benedictus erklärt, dass die Eltern bei der Anmeldung an den Schulen sehr ver-
unsichert sind. 
Herr Redenius wird Rücksprache mit dem Landkreis halten, inwieweit eine Pressemitteilung 
veröffentlicht werden kann.       
 
 
 
zu 9 Schließung der öffentlichen Sitzung 
 
Herr Klaassen (SPD) schließt die Sitzung um 18:49 Uhr. Er dankt allen Anwesenden für Ihre 
Mitarbeit und wünscht einen guten Heimweg.  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
gez. Stefan Klaassen gez. U. Redenius gez. Janina Kramer 
Vorsitz Bürgermeister Protokollführung 
 
 
 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Beschlussk
	AbstimmungK
	Zu

